《重庆市公安局关于进一步规范无户口人员登记重复户口注销等问题的补充规定）》政策解读

《重庆市公安局关于进一步规范无户口人员登记重复户口注销等问题的补充规定》（渝公规〔2022〕12号，以下简称《补充规定》）于2022年12月28日印发实施。现将《补充规定》主要内容解读如下：
一、制定依据和背景是什么？
答：2022年1月，市公安局制定了《重庆市公安局关于印发〈重庆市户口居民身份证管理工作规范实施细则〉（试行）的通知》（渝公规〔2022〕2号，以下简称《实施细则》）。针对细则实施以来的工作情况，结合《中华人民共和国民法典》中关于姓名权的规定、《国务院办公厅关于解决无户口人员登记户口问题的意见》（国办发〔2015〕96号）、《国务院办公厅关于进一步做好高校毕业生等青年就业创业工作的通知》（国办发）〔2022〕13号）、《关于印发重庆市第二批实行告知承诺制证明事项目录的通知》（渝司发〔2022〕23号）、《重庆市公安局重庆市司法局关于进一步规范律师、基层法律服务工作者查询诉讼当事人户籍登记信息工作的通知》（渝司发〔2022〕21号），对相关户口政策进行了调整和规范。
二、文件制定经过哪些过程？
答：该《补充规定》由市公安局治安总队负责起草，按程序向市级相关部门、市公安局相关警种、区县（自治县）公安（分）局和社会公众征求意见，在充分吸收各单位意见建议的基础上进行了修改完善。经市公安局法制总队合法性审查，其内容符合法律、法规、规章及上级规范性文件规定，并经市公安局2022年第17次局长办公会议审议通过，2022年12月28日印发施行。
三、《补充规定》对《实施细则》的哪些内容进行了调整？
答：（一）进一步规范无户口人员登记。明确了符合规定在社区（村）集体户登记户口的公民私自捡养弃婴（儿童）、公民与身份无法核实妇女共同生活期间生育且亲子鉴定结果不支持生物学父子（女）关系的子女、公民私自收留的难以认定身份的妇女，公安机关应当会同民政部门、乡镇人民政府、街道办事处等按照“一人一案、一事一议”方针共同研究，统筹解决落户、监护、救助等问题。
（二）对公民因被拐卖等特殊原因造成重复户口的注销问题进行了调整。公民因被拐卖等特殊原因造成的重复户口，公安派出所应当在调查核实的基础上，根据“保留合法真实、注销非法虚假”的原则，保留其原籍真实户口，注销其在长期居住生活地登记的重复户口。取消了《实施细则》中本着“方便群众生活、尊重个人意愿”的注销其原籍户口原则。
（三）对公民户口姓名变更要求进行了调整。明确了公民申请变更户口姓名，应当符合法律政策规定且不违背公序良俗、不损害社会公共利益，取消了《实施细则》中不予办理姓名变更登记的情形。
（四）对查询人口信息规定进行了调整。律师、基层法律服务工作者查询人口信息由“涉案当事人常住户口所在地或者居住地公安派出所提供查询服务”调整为“涉案当事人户籍地公安派出所提供查询服务”。明确查询程序、所需材料、档案管理等要求，按《重庆市公安局 重庆市司法局关于进一步规范律师、基层法律服务工作者查询诉讼当事人户籍登记信息工作的通知》（渝司发〔2022〕21号）文件办理。
四、申请办理哪些户口情形可以实行告知承诺制？
答：向我市公安机关申请办理户口时，应当提交办理户口的证明或证件但因不便或无法提交等原因，经公安机关告知有关要求，申请人可对相应证明材料书面承诺，公安机关不再要求提供相应证明材料并依据书面承诺办理相关事项。可以实行告知承诺制的证明或证件有：迁出地已办理的迁入落户户口迁移证、拟迁入地已办理的户口迁出准予迁入证明、迁出未落户在迁出地恢复户口应提交的原迁出户口迁移证、变更户口兵役状况的服兵役证明和核发居住证需要的居住地住址证明。
五、补充规定还明确了什么内容？
答：（一）高校毕业生毕业落户时，不再提供就业报到证。
（二）符合人才引进、务工经商等条件申请落户，其就业地与居住地不在同一派出所辖区的，原则上以在居住地派出所落户为主。
