







渝民〔2021〕141号


重庆市民政局
关于切实做好经营性公墓审批监管工作的通知

各区县（自治县）民政局，两江新区社会保障局、重庆高新区公共服务局、万盛经开区民政局：
按照国务院部署，市政府《关于印发重庆市深化“证照分离”改革进一步激发市场主体发展活力实施方案的通知》（渝府发〔2021〕16号，以下简称《通知》）明确将经营性公墓的审批权限由市级民政部门下放至区县民政部门。为认真贯彻落实《通知》精神，进一步规范经营性公墓审批，强化事中事后监管，根据民政部《关于深化“放管服”改革进一步规范经营性公墓审批监管工作的通知》（民发〔2021〕58号）要求，现就有关事项通知如下。
一、切实履行审批监管主体责任
实施经营性公墓审批改革，是贯彻党中央、国务院重大决策部署，落实市委、市政府和民政部有关要求，深化“放管服”改革、优化营商环境的重要举措，对维护市场主体和人民群众合法权益、促进殡葬事业健康有序发展意义重大。各区县民政部门要充分认识实施此项改革举措的重要意义，从促进公平竞争、优化公共服务、便民惠民的角度，加强与相关部门的制度衔接、工作对接，建立简约高效、公正透明、慎批严管的公墓审批监管制度，确保改革措施顺利有效实施。从2021年7月1日起，将经营性公墓（含骨灰堂）审批权限（包括新建、迁建、续建、扩建、缓建、延期）和经营服务许可证发放等事项下放至区县民政部门（包括两江新区社会保障局、重庆高新区公共服务局、万盛经开区民政局），审批结果报市民政局备案。2021年7月1日之前由市民政局审批未建成（或未发放经营服务许可证）的经营性公墓，按照“属地管理原则”，由所在区县民政部门做好后续审批承接和监管工作。
二、完善相关协同配套政策措施
坚持规划先行原则，市民政局会同市规划自然资源局等有关部门，按照公益性为主体、营利性为补充、节地生态为导向的原则，制定全市殡葬服务设施建设规划，按程序报批后印发实施。各区县民政部门要依照市殡葬服务设施建设规划和相关条件、程序稳妥审慎审批建设经营性公墓。各区县民政部门要改造升级殡葬管理服务信息系统，推动“重庆市殡葬信息管理服务平台”与“渝快办”有效对接，实现审批全程网上办理。按照有关标准、规范和样式，推广运用经营性公墓（包括公益性公墓）电子许可证，并在2022年底前全面实现公墓证件电子化。要密切部门协作，加强与相关部门在公墓立项、土地使用、工程规划、竣工验收、环境评价和社会风险评估等各环节的信息共享与工作衔接。
三、着力保障群众基本殡葬需求
针对全市公益性安葬设施总量不足、基本安葬服务短缺等问题，尤其是农村公益性安葬设施严重匮乏，大多数乡镇、村社没有集中安葬设施，不能满足群众基本殡葬需求，以致农村散葬乱埋现象比较突出，各地要加大公益性殡葬设施建设投入，切实履行政府对群众基本安葬需求兜底保障的主体责任，大力推进安葬服务供给侧改革，将格位存放、树葬、花葬、草坪葬、深埋不留坟头等节地生态葬式作为政府保障安葬需求的主要方式。完善政策支持，推动将殡葬设施纳入国土空间规划，优先保障公益性殡葬设施用地。各区县要合理配置经营性与公益性安葬设施，未建城市公益性公墓以及不能有效保障公益性基本安葬服务的区县，原则上不得新批建经营性公墓。将农村公益性殡葬设施建设纳入乡村振兴和基层社会治理统筹规划，鼓励以乡镇、村（社区）为单位或多村联建等方式，加快推进农村公益性公墓建设，满足群众安葬需求。
四、上下联动强化综合监督管理
各区县要严格落实政府领导责任和主体责任，按照属地管理和“谁审批、谁监管，谁主管、谁监管”原则，切实履行监管职责，严禁“以批代管”、“只批不管”、“不批不管”甚至出现监管真空。各区县民政部门要按照审批监管权责统一原则，依法对经营性公墓实施建设运营全过程监管，压实殡葬服务企业主体责任。依法依规严肃查处未批先建、擅自修改规划、扩大用地面积、超标准建墓、违规销售等行为。对不按规定审批、不履行监管责任的，将依法追究审批机关及相关责任人的法律责任。各区县民政部门要加强公墓年检，做到年检范围全覆盖，对问题短板要全程跟踪整改，对违规建设经营行为要完善处罚机制和措施，推进跨部门联合监管。区县民政部门应在经营性公墓审批后及时将审批结果报市民政局（市殡葬事业管理中心）备案，对未按规定备案或提交虚假备案材料的，要立即整改。市民政局通过市殡葬服务设施建设规划对区县殡葬设施进行总量控制，指导区县按照规划审批殡葬设施，将公墓审批及管理纳入年度综合考评内容，并结合“双随机、一公开”实行抽检，建立完善殡葬服务企业随机抽查事项清单，增强监管效能。全面运用“重庆市殡葬信息管理服务平台”进行备案，实现“互联网+监管”模式。发挥信用监管基础性作用，健全严重违法违规责任企业及相关人员行业禁入制度。支持殡葬行业协会提升自律水平，鼓励多渠道社会监督，健全多元共治、互为支撑的协同监管格局。
五、正面引导营造良好舆论氛围
各区县民政部门要进一步做好经营性公墓审批事项的宣传，明确经营性公墓审批权下放并不意味着审批放宽、监管放松，而是进一步科学规划、规范审批、严格监管，严防公墓项目一哄而上、一批了之。要加强相关改革政策、办事流程、网上审批等业务培训，让企业办事更便捷，让群众得到及时、优质、高效的服务。
经营性公墓审批权限下放改革中遇到的重大问题，及时向当地党委和政府请示报告，并同时向市民政局报告。
本文件自印发之日起执行，重庆市民政局《关于进一步规范公墓管理的通知》（渝民发〔2012〕35号）同时废止。



重庆市民政局
2021年7月30日
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抄送：各区县（自治县）人民政府，两江新区、重庆高新区、万盛经开区管委会，市殡葬事业管理中心、市石桥铺殡仪馆，市殡葬协会。
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