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中共垫江县委农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组
巩固拓展脱贫攻坚成果工作专班办公室关于

印发《垫江县开发临时公益性岗位实施方案》的

通    知

各乡镇（街道）：

《垫江县开发临时公益性岗位实施方案》已经领导同意，现印发你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。

   中共垫江县委农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组     

 巩固拓展脱贫攻坚成果工作专班办公室
     2022年9月8日

垫江县开发临时公益性岗位实施方案

为深入贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要指示精神，全面落实全市脱贫人口持续增收调度视频会议“多渠道开发临时公益性岗位，优先安排因疫情灾情等暂不能返岗、有就业需求的低收入脱贫人口和监测对象”的要求，我局结合实际，决定开发一批非全日制临时公益性岗位，现将有关事项通知如下：

一、资金安排

拟安排衔接资金150万元。
二、开发规模

开发临时公益性岗位667个，具体分配名额分配计划见附表1。

三、安置对象

主要针对因疫情返乡回流的、“大走访大排查大整改”行动摸排出的、因灾等原因造成家庭人均收入严重下滑或低于10000元以下的脱贫人口、监测人口、低保户、特困户等，且无法离乡、无业可扶、有能力胜任岗位工作的群体予以开发和安置，低保户、特困户占比不超过30%。年龄原则上16周岁以上70岁以内，可根据劳动力状况适当拓宽年龄范围。严重丧失劳动能力的人员不予安置；年人均纯收入较高的家庭不予纳入安置；不能与其他行业部门开发的公益性岗位重复安置。
四、开发类型
原则上向提升农村人居环境的公共服务类和乡村治理协助管理类开发。主要包括公共环境绿化、森林防火、公共环境卫生保洁、公用设施维护、道路维护、治安巡逻、助残服务、普法用法宣传、村民基础信息采集、组织群防群治、交通安全劝导、食药监安全协管、农产品安全协管、服务辖区群众，落实“积分制”信息采集等。
五、补贴期限

补贴标准：600元/月。

补贴期限：4个月（从2022年9月至12月止），每天工作1-3小时，每小时20元，每月工作时间不超过30小时。

六、开发流程

（一）申报及审核。

各乡镇（街道）根据村（社区）需求及分配名额（需求对象可根据实际情况调整），由乡镇（街道）乡村振兴办（农服中心）、社保所对村（社区）申报对象进行初审，由乡镇人民政府或街道办事处具体负责审定，符合条件的立即安排上岗，同时将审定结果于5个工作日内报县乡村振兴局备案，各乡镇（街道）务必于9月底前落实到位。

（二）档案资料。

1. 垫江县乡村振兴局临时公益性岗位申请表（见附件2）；

2. 安置对象的居民身份证复印件；

3. 脱贫户或监测对象户证明（系统截图）；

4. 劳务协议（合同）；

5. 垫江县乡村振兴局临时公益性岗位补贴花名册公示照片复印件；

6. 垫江县乡村振兴局临时公益性岗位人员出勤记录台账；

7. 垫江县乡村振兴局临时公益性岗位人员日常工作照片（每月不少于2张）。

村（社区）、乡镇（街道）各需留存一套完整档案资料备查。

七、资金管理
临时公益性岗位补助资金由县乡村振兴局统一建立项目库，乡镇（街道）实行报账制，次月5日前将报账资料交县乡村振兴局。提高资金使用效益，确保资金拨付到人。
八、监管职责

（一）岗位管理。

1. 按照用人单位“谁用人、谁负责”的原则加强监管。各乡镇（街道）切实履行临时公益性岗位管理职责，指导村“两委”做好在岗人员管理，避免“变相发钱”，防止福利化倾向。合理规定与工资补贴相适应的工作内容和工作量；定期核查在岗人员相关信息，及时清退不符合安置条件的人员；建立健全临时公益性岗位日常监管制度，强化对岗位就业人员考勤、履职情况的日常监督。严禁顶岗，严禁安置丧失劳动能力等不符合安置条件的人员；对死亡的、身体状况不允许的、不服从管理的要及时取消并调整。对冒名顶替、虚报冒领和“吃空饷”“养懒汉”等违法违规情形，用人单位要及时清退，终止发放并追回已发放资金，严肃追究相关工作人员责任。
2. 县乡村振兴局将定期或不定期对临时公益性岗位开发情况进行随机抽查，重点检查临时公益性岗位人员履职情况和镇村日常监管情况等，抽查情况将纳入年底考核并进行相应扣分处理。
（二）动态调整。原则上不允许中途更换从业人员，确需换人的要正式公文函告县乡村振兴局，并附上《垫江县乡村振兴局临时公益性岗位动态调整信息表》（附件4）。从业人员在补贴期限内主动退出的，要及时函告县乡村振兴局，做好有序退岗相关工作。同时，支持非全日制公益性岗位就业人员利用工余时间打零工增加收入。

九、有关要求

（一）临时公益性岗位保险缴纳。按照临时公益性岗位管理办法及相关审计要求，在签订劳务协议之前，非全日制公益性岗位要参加工伤保险，未纳入工伤保险参保范围的要购买意外伤害商业保险，均由各开发临时公益性岗位的用人单位自行缴纳。本轮临时公益性岗位缴纳的工伤保险费或意外伤害商业保险费由各乡镇（街道）自行承担。

（二）按照“业务归口原则”加强业务监管。乡镇（街道）临时公益性岗位原则上由社保所统筹管理；全国防返贫监测信息系统录入由乡镇（街道）乡村振兴办负责。

（三）审定后的《垫江县乡村振兴局临时公益性岗位汇总花名册》（附件3），经乡镇（街道）主要领导签字盖章的纸质文件及电子件于10月12日前一并报县乡村振兴局备案。
附件：1.垫江县乡村振兴局临时公益性岗位名额计划表
2.垫江县乡村振兴局临时公益性岗位申请表
3.垫江县乡村振兴局临时公益性岗位汇总花名册
4.垫江县乡村振兴局临时公益性岗位动态调整信息表 
（联系人：董老师，74512101，378490174@qq.com）
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