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2023年上半年未成年人保护工作情况

为贯彻落实《中华人民共和国未成年人保护法》，保护未成年人的人身安全和身心健康，保障未成年人的合法权益，垫江县市场监管局从生产、销售用于未成年人的食品、药品、玩具、用具和大型游乐设施等方面加强监管。
一、高度重视，统筹安排，加大宣传力度
结合市场监管职能职责，按照国家市场监管总局《关于开展2023年儿童用品安全主题宣传活动的通知》要求，全局各市场监管所、相关科室利用3.15、知识产权宣传周等活动开展儿童和学生用品、特种设备（电梯）等知识宣传教育。“六一”期间联合县教委精心谋划、创新开展“守护儿童安全 远离产品伤害”儿童用品安全行主题宣传活动，利用各学校远程教育终端，组织开展“云课堂”，普及甄别优劣玩具、文具等产品的方式方法，改变原来以点带面宣传受众偏小的问题，扩大宣传受众师生范围。
二、突出重点，强化监管，实施综合治理
（一）聚焦儿童玩具、学生用品等产品质量监管。一是以儿童玩具为重点，守护儿童游玩安全。重点抽查儿童玩具产品标识、是否获得强制性认证等情况。二是以学生文具为重点，守护学生学习安全。重点检查记号笔、涂改液、作业簿册等。三是围绕儿童服装、童鞋等产品，守护儿童穿戴安全。儿童服装重点检查和抽查消费者投诉多的产品。四是以婴童用品为重点，守护婴童生活安全。以大型商超、母婴用品店、批发市场等经营场为重点。截止今年6月，抽查儿童和学生用品、近视眼镜共计19批次，经检验全部合格。以城区小学校园周边商铺和文具店为重点场所，进行拉网式全覆盖检查，查扣无厂名厂址、无质量合格证明和无CCC认证的儿童玩具十余种近500件，立案查处经营单位1家。
 （二）聚焦源头管控加强学校食品供应企业监管。2023年上半年，我局共检查桶装水生产企业8家次，其中供应学校的桶装水生产企业4家（占比100%）；大米生产企业10家次，其中检查配送学校大米生产企业3家次（占比100%）；糕点生产企业3家次，其中供应学校糕点生产企业1家次（占比100%）。执法人员对部分企业生产过程中存在的场所环境卫生、人员健康管理、过程记录不完善、制度执行不严格等行为进行了责令改正和持续规范，消除了风险隐患。未发现为学校配送食品相关企业存在违法违规行为。
（三）全面开展校园及周边食品安全检查。我局通过使用食品安全监管APP小程序对学校食堂开展日常监督检查，严格风险等级评定，开展高考校园食品安全保障工作，上半年来，共出动执法人员523人次，检查学校食堂248家次，下达责令改正通知书11份，立案查处案件2件。开展高考食品原料快检20批次，无不合格批次，坚决从食品源头把控高考食品安全。针对校园周边，通过严禁向未成年人销售酒行为、开展校园周边食品专项检查、开展食品安全知识宣传等方式保障未成年人身体健康。我局要求校园周边食品销售者要设置不得向未成年人售酒标识，不得向未成年人售酒，对于难以区分年龄的消费者要求其出示身份证。2023年上半年，组织检查校园周边食品经营单位300余家次，对校园周边经营过期食品、标签不合格等违法行为行政处罚4起。
（四）开展大型游乐设施等特种设备安全监管。一是加强大型游乐设施安全监管，春节、牡丹节、劳动节、儿童节等重点时段，对县内4家大型游乐设施使用单位开展监督检查10次，发现并督促企业及时整改问题隐患9个。二是强化公众聚集场所电梯安全，将商场、学校等重点场所电梯作为监管重点，常规监督检查和专项监督检查相结合，进一步增强使用单位日常巡查、定期维保、故障修理、隐患整治、应急处置等安全能力。
（五）加强儿童用药管理工作保障儿童用药安全。为保障保障儿童用药安全有效，我局上半年积极采取措施加强儿童用药管理工作。一是加强儿童用药质量监管。在开展药品零售环节日常监管和相关专项检查时，将儿童用药列为重点品种之一，保障儿童用药质量安全，共检查药店232家，检查儿童药品368个品种，未发现假药和劣药。二是加强儿童用药质量监督抽检。在进行药品质量监督抽检过程中，提高了对市场上儿童用药的针对性和覆盖面，上半年共抽检儿童药品4组，未发现质量不合格的药品。三是加强儿童用药的不良反应监测。指导医疗机构重点关注对儿童用药不良反应监测和报告，更好的促进儿童临床合理用药。
下一步我局将开展以学生儿童用品为主的消费品质量安全“进社区、进校园、进乡镇”教育活动，提升儿童和学生用品产品质量安全意识。
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