附件1

重庆市演出场所、歌舞娱乐和

游戏游艺场所、上网服务营业场所

营业性演出活动、艺术品展览活动

疫情防控和开放经营工作指南

为贯彻落实中央关于统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作的决策部署，指导全市演出场所、歌舞娱乐和游戏游艺场所、上网服务营业场所、菅业性演出活动、艺术品展览活动等（以下统称经营场所和活动）落实疫情防控措施，稳步做好恢复开放相关工作，根据国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制印发的《关于依法科学精准做好新冠肺炎疫情防控工作的通知》及技术方案和《不同人群预防新型冠状病毒感染口罩选择和使用技术指引》，结合我市实际，制定本工作指南。

一、恢复开放的总体要求
（一）落实管理责任，做妤疫情防控和开放经营工作。各区县（自治县，以下简称区县）政府按照属地管理原则，落实管理责任，按照疫情防控工作要求，有序恢复开放经营场所和活动。

（二）坚持防疫优先，落实市场经营主体责任。各经营场所和活动经营者（举办方）要继续把疫情防控放在首位，密切配合当地党委政府和主管部门搞好疫情防控工作。拟恢复开放的经营场所，要科学制定防控预案和物资储备、消杀器材及体温检测设备配备、人员信息登记和跟踪、餐饮保障等具体防控措施，严格落实防控主体责任，确保经营场所和活动恢复开放安全有序。场馆及邻近区域出现确诊或疑似病例的暂不恢复开放。

二、加强员工健康监测和管理
（三）做好员工健康监测和管理。接照各区县党委政府要求，做好员工健康管理，掌握员工出行轨迹等情况。员工进入场所前要检测体温，出现发热、呼吸道症状时，要及时报告。

（四）指导员工做好个人防护。员工应减少不必要外出，工作期间避免和他人直接接触。在狭小密闭空间的包房、卡座、大厅、展厅等人员密集地方，要按照《不同人群预防新型冠状病毒感染口罩选择和使用技术指引》要求，正确佩戴口罩等防护用品。

（五）强化疫情防控培训。对员工开展传染病预防知识、突发事件应急处置等培训，确保员工上岗前具备必须的防控和处置知识与能力。

（六）减少员工聚集。根据实际采取错时上下班、弹性工作制或分区上班方式，减少人员聚集。加强员工用餐管理，实行错峰就餐，有条件的应使用餐盒、分散用餐。减少会议，必须召开会议的应优先采用视频音频形式，线下会议应缩短时间、控制规模，参会人员佩戴口罩并保持1.5米以上的距离。

三、做好场所防控工作
（七）满足场所开放经营条件。各经营场所和活动要按照防控要求做好各项工作，在具备疫情防控条件后，安全有序开放经营。对不符合开放条件的场所，以及容易形成人员大量聚集的经营项目，暂不开放，确保安全。

（八）配备防护物资。各经营场所和活动要配备口罩、手套消毒液、洗手液等防护物资，为员工和消费者提供必要保障。

（九）保持经营场所通风。各经营场所要保持环境淸洁，在条件允许的情况下首选自然通风，每日通风不少于3次，每次20—30分钟，通风时注意保暖。使用集中空调通风系统时，应关闭回风，使用全新风运行，并定期对空调进风口、出风口采用有效氯500mg/L的消毒液消毒，确保供风安全充足；不符合运行要求的空调系统一律不得启用。

（十）加强场所清洁消毒。各经营场所和活动的包间、大厅、展览厅、会议室、餐厅、卫生间等区域要使用有效氯500mg/L的消毒液进行定期消毒，购票处、演艺器材、展览设备、公共台面、洗手池、门把手和卫生洁具等高频接触的物体表面以及地面要使用有效氯用范围250—500mg/L的消毒剂定期擦拭，30分钟后用清水擦拭干净，餐厨区域每日消毒不少于1次，其他区域每日消毒不少于3次。

（十一）加强疫情防控宣传引导。各经营场所和活动要在醒目位置，通过设置提示牌、LED显示屏等多种方式，加强疫情防治知识科普宣传，使员工和消费者充分了解掌握防治知识和要求，支持配合疫情防控工作，避免因经营场所和活动开放聚集大量人员，增加疫情防控风险。

四、加强消费者进出场馆的管理和服务
（十二）加强人员进出管理。各经营场所和活动要安排专人对所有进出通道严格管理，在入口处进行体温检测，体温正常并登记核实身份后方可进入，进出场所人员必须佩戴口罩，保持1.5米以上距离；对体温超过37.3℃或有其他疑似症状者，应禁止其进入并及时上报疫情防控部门；对不配合或干扰防疫工作的，要报告有关部门依法处置。

（十三）采取人员限流措施。具备开放条件的经营场所和活动要实行网上实名制售票和预约登记服务，结合疫情防控需要，对消费者进行人数总量和人流控制。

（十四）避免人员聚集。各经营场所和活动要对现场人员进行疏导和分流，大厅、展厅等公共空间，人与人之间要保持1.5米以上距离并佩戴口罩。

五、做好异常情况处置
（十五）明确场馆防控责任。各区县要落实属地管理，场所经营单位和活动举办单位是责任主体，主要负责人是疫情防控第一责任人。要建立完善内部疫情防控组织体系，明确疫情防控应急措施和处置流程，把防控责任落实到部门和个人。

（十六）强化疫情应对处置。在经营场所和活动中发现疑似或确诊病例的，要暂时关闭场所，并配合卫生部门开展流行病学调查、密切接触者追踪管理、疫点消毒等工作。

