
垫江县住房和城乡建设委员会
关于印发垫江县房屋建筑和市政基础设施工程2022年冬春季施工扬尘污染防治工作实施方案的通知
[bookmark: _GoBack]垫住建委发〔2022〕121号

各在建项目部，有关单位：
为深入贯彻党的二十大精神，认真落实市委、市政府和县委、县政府关于污染防治的决策部署，全面完成2022年大气污染防治工作目标任务，推动2023年大气污染防治工作取得良好开局，按照《重庆市深入打好污染防治攻坚战实施方案》、《重庆市今冬明春大气污染防治攻坚工作方案》、重庆市住建委《关于开展2022年度冬春季建筑施工扬尘污染防治攻坚行动的通知》（渝建质安〔2022〕100号）等文件精神，我委制定了《垫江县房屋建筑和市政基础设施工程2022年冬春季施工扬尘污染防治工作实施方案》，现印发你们，请遵照执行。


垫江县住房和城乡建设委员会
2022年11月8日


垫江县房屋建筑和市政基础设施工程
2022年冬春季施工扬尘污染防治工作实施方案
深入贯彻习近平生态文明思想，紧紧围绕市委、市政府及县委、县政府关于污染防治的部署安排，进一步提高思想认识，转变工作作风，将整治施工扬尘污染作为持续推进蓝天行动的重要抓手，深入开展施工扬尘污染专项整治行动，规范施工现场文明施工行为，切实降低施工对群众生活和周边环境的不良影响，为全县空气质量优良天数提升贡献力量，结合我县工作实际，制定本实施方案。
一、工作目标
通过开展房屋建筑和市政基础设施工程施工扬尘污染防治专项工作，进一步规范和完善施工污染防治长效监管机制，形成统一领导、分级负责、协调合作、齐抓共管的环境污染防治体系，全面、系统地抓好因建筑施工活动导致的污染治理，提高施工污染防治水平，切实降低对周边环境和群众生活的不良影响，持续改善我县环境质量，以实现“天更蓝”“声更静”“水更清”为工作目标，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。
[bookmark: bookmark6]二、组织领导
县住房城乡建委成立攻坚行动领导小组，委主要领导任组长，分管领导任副组长，各业务科室负责人为成员。领导小组办公室设在质安站，具体负责建筑施工扬尘污染防治攻坚行动具体日常工作。
[bookmark: bookmark7]三、时间及范围
[bookmark: bookmark8]（一）时间。2022年11月1日至2023年2月28日，根据气象条件和工作需要，可适当延长攻坚行动时间。
[bookmark: bookmark9]（二）范围。全县所有在建房屋市政工程，其中县城区、高新区、东部新区行政区域内的项目为整治重点。
四、防治措施
各在建房屋市政工程参建单位严格对照市住房城乡建委制定发布的《重庆市房屋建筑和市政基础设施工程施工现场文明施工标准》、《重庆市房屋建筑和市政基础设施工程施工污染防治工作实施意见》、《建筑施工现场扬尘控制标准》（DBJ50/T-386.2021）等标准和文件要求，严格落实封闭施工、地坪硬化、裸土覆盖、车辆冲洗、垃圾倾倒、湿法控尘、智能监控等施工扬尘污染防治措施，并强化以下工作：
[bookmark: bookmark12]（一）规范施工现场作业
[bookmark: bookmark13]1.维护保洁。建立施工围挡、大门、防护立网、外脚手架、临边防护等临时设施的维护保洁制度，每天均应开展现场文明施 工检查，发现有垃圾、杂物或脏乱等情况要及时处理，发现无法 保持整洁的围挡等设施要及时更换。
[bookmark: bookmark14]2.湿法作业。围挡顶部、场内道路两侧、砂浆搅拌场所应设置使用喷淋系统；进行土方开挖、爆破、拆除等作业时，应采 取分段施工、择时洒水、雾炮压尘等措施，雾炮配置应符合“一点一炮”的要求，土方必须达到湿润状态。
[bookmark: bookmark15]3.切割作业。进行石材、饰面砖等切割的，应在指定作业点进行，严禁露天切割，指定作业点应有隔音、降尘措施。
[bookmark: bookmark16]4.裸土覆盖。裸露的地面和土方应采取覆盖、固化或绿化等措施，土方应集中堆放。
[bookmark: bookmark17]5.物料堆放。露天堆放河沙、石粉、水泥、灰浆、灰膏等易扬撒的物料以及不能及时清运的建筑垃圾，应设置不低于堆放 高度的密闭围栏并对堆放物品予以覆盖。
[bookmark: bookmark18]6.泥浆处理。产生大量泥浆的作业，应当配备相应的泥浆池、泥浆沟，防止泥浆外流，废浆应当用密闭罐车外运。
[bookmark: bookmark19]7.地坪硬化。主要道路应采用混凝土或钢板进行硬化处理； 非主要道路、材料堆放区、加工区等场所的地坪，应有硬化防尘 降尘措施。
[bookmark: bookmark20]8.车辆管理。工程车辆应满足相关规定，具有合法牌证，车容整洁、号牌清晰。车辆进出口应设置自动冲洗设施，并增设人工辅助冲洗；冲洗设施应配套设置截水沟、排水沟、沉淀池。严禁车辆冒装离场、带泥上路、“滴洒抛漏”等不文明行为。
（二）严格应急处置
重污染天气条件下，收到大气污染预警信息后，质安站及时将预警信息通知到施工现场，施工现场应立即响应，对易扬尘物料、裸露的场地和临时堆放的土石方等进行洒水、喷淋和采取覆盖措施，对施工现场道路进行冲洗、洒水和保湿作业，停止土石方施工作业；质安站要迅速响应，加大预警区域在建工程检查频次，严肃查处扬尘污染违法违规行为。
五、工作要求
（一）进一步压实企业主体责任。项目现场施工扬尘污染防治工作由建设单位牵头负责。建设单位应加强对工程建设全过程的管控，统筹协调工程参建各方推进施工扬尘污染防治工作，按时足额支付安全文明施工费。施工单位应编制扬尘污染防治专项施工方案，定期开展施工污染防治自检工作；制定安全文明施工费使用计划并确保专款专用。监理单位应督促施工单位严格执行经审查合格的扬尘污染防治专项施工方案，并在实施过程中做好监督检查。
[bookmark: bookmark22]（二）进一步提升监管执法力度。质安站要切实抓好扬尘污染防治监督管理工作，结合监督检查计划和工作实际，常态化开展扬尘污染整治行动，落实整治重点，强化动态管理，加大检查执法力度，严防不文明施工行为反弹；对拒不落实整治要求的责任单位，在进行经济处罚的同时，还要结合企业安全生产许可、资质、个人执业资格、评优评奖等进行处理，形成“严管重罚”高压态势。县住房城乡建委将结合“四不两直”、委领导带队安全生产督查等工作，对全县施工扬尘污染防治工作开展情况进行抽查。
[bookmark: bookmark23]（三）进一步强化宣传教育。质安站及各在建房屋市政工程参建单位，要加强施工扬尘污染防治工作宣传教育，特别是强化现场管理人员、作业人员教育培训，充分认识扬尘污染防治工作的重要性，切实增加自律意识，主动做好防尘降尘工作。

