
垫江县高峰镇人民政府

关于印发《高峰镇2023年度“119”消防宣传月活动方案》的通知
各村（社区）、有关单位：

为认真做好全镇2023年度“119”消防宣传月工作，现将《高峰镇2023年度“119”消防宣传月活动方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。
垫江县高峰镇人民政府

2023年11月7日

高峰镇2023年度“119”消防宣传月活动方案
为广泛发动社会各界关注消防、学习消防、参与消防，进一步提升全民消防安全素质和社会抵御灾害事故能力，确保火灾形势持续稳定，服务经济社会发展大局，根据县消防安全委员会统一部署，结合我镇实际，现将2023年度“119”消防宣传月活动有关要求通知如下。

一、活动时间
2023年11月1日至11月30日。
二、活动主题
预防为主，生命至上。
三、活动内容
（一）行业系统消防宣传专项活动。高峰小学、界尺小学、社事办、规建环办、文服中心、市场监管所等部门和各村（社区）要制定消防宣传月实施方案，结合职能分工组织本行业系统开展系列消防宣传教育培训活动，根据实际，深入开展火灾防控“除险清患”专项行动和打通消防“生命通道”集中治理行动等主题宣传。派出所、应急办、文服中心、经发办、规建环办要指导学校、医院机构、文化娱乐场所、宾馆酒店、危化企业、大型综合体和商场开展1次疏散演练活动，组织行业系统完善消防预案并开展1次全员应急疏散演练，并重点对消防从业人员、消防安全重点岗位人员开展1次消防专项能力培训和消防职业技能培训，提升单位消防安全应急处置水平，增强广大群众火灾扑救和疏散逃生技能。
（二）公众消防安全体验活动 各村（社区）行业部门和相关单位要推进消防宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭，积极组织消防志愿者、消防宣传公益使者、基层网格员等力量，发动公众参与消防安全体验“四个一”活动，即走一次疏散通道，了解生活、工作环境中疏散通道的位置；熟悉一次消防器材，掌握身边的灭火器、消火栓、手动报警器等消防器材的使用方法；排查一次家庭火灾隐患，检查用火、用电、用油、用气等，及时整改、消除隐患；参观一次消防科普教育基地，体验、学习消防安全知识和逃生自救技能。“119”消防宣传月期间，各单位要引导群众利用“全国消防体验场馆预约平台”就近预约参观消防科普教育基地、消防救援站。 

（三）营造浓厚的宣传氛围1．开展网络直播。“119”消防宣传月期间，各村（社区）要借助手机媒体的传播优势，在新媒体平台设置热门话题，组织开展或参与网络直播活动，持续保持宣传热度。11 月，重庆消防微博、抖音、快手等新媒体平台将开展“重庆·烟火 我守护”系列直播活动，各村（社区）也要紧紧围绕“119”消防宣传月主题，结合消防工作实际策划组织或参与消防网络直播活动。

2.广泛提示宣传。宣传月期间，各村（社区）要利用地标建筑、商业综合体、交通枢纽、网红景点等场所的特色灯饰、村村通广播、楼宇电视等媒介，广泛播放消防宣传资料（见附件），展现队伍建设成果，科普消防安全知识。
四、工作要求
（一）强化组织领导。各村（社区）、行业部门要在镇党委、镇政府的领导下，围绕主题、统筹安排、组织落实。要结合实际制定本辖区、本部门的实施方案，与业务工作同部署、同实施、同检查、同督导、同考评，确保工作落地见效。

（二）创新方法，突出亮点。各村（社区）、部门开展“119”消防宣传月活动要体现社会性和公众参与度，在继承传统宣传方式的基础上，创新消防宣传手段。宣传月期间，各村（社区）至少策划开展一项特色鲜明、影响面广、实效性强的消防宣传教育“自选动作”。
（三）广泛宣传，确保实效。充分发动村（社区）居民委员会、消防安全重点单位、微型消防站、消防志愿者等社会力量组织消防宣传服务队，共同参与“119”消防宣传月活动，确保“119”消防宣传月活动取得实效。
（四）切实加强信息报送。各村（社区）、部门在开展活动中好的做法，请于11月30日前将图片视频素材等相关资料报送镇应急管理办公室，报送邮箱188003257@qq.com。同时一并在微信工作群上进行反映，共同营造良好的消防安全氛围。相关工作开展情况，将纳入消防工作考核及年度工作考评范畴。  
此件公开发布
