常见社保政策咨询问答（一）
个人参保
（“城镇企业职工基本养老保险”简称“城保”，也称“职工社保”）

1. 哪些人员可以参加我市城镇企业职工基本养老保险？
答：一是我市行政区域内的用人单位及其职工应按规定参加城镇企业职工基本养老保险。（备注：即职工应由单位办理参保）

二是年满 16 周岁以上、未达到国家规定退休年龄的灵活就业人员（目前是男60岁前，女55岁前），有参加基本养老保险的意愿且具缴费能力、愿意承担缴纳基本养老保险费义务的，可以个人身份参加城镇企业职工基本养老保险。（备注：即适龄的无单位人员都可参加城保）
2. 以个人身份参加我市城镇企业职工基本养老保险的人员，应在哪里办理参保手续？

答：个人参保人员在本人户口所在地县社会保险经办机构或镇街社保所办理参保手续。我县可以在县社保服务大厅个人参保窗口办理，本人办理时须带本人身份证原件、户口簿（户主页、本人页、增减页）原件、银行卡原件(中国银行或邮政银行，用于银行代扣），委托他人办理须提供委托书和代办人身份证（温馨提示：因我中心办事人员较多，为提高办理速度，请各办事人员备好各项要件的复印件）。

推荐网上申报：手机下载“重庆人社”APP,领取电子社保卡后，点击“我要办”--“社会保险”--“个人身份职工养老新参保”按页面提示进行资料填写并上传“申报凭证”。
3. 我是征地买的社保，听说要补缴5年才“划算”，请问是怎么一回事？

答：按相关文件规定，征地农转非人员征地参保后，未继续缴费或继续缴费至达到法定退休年龄时不足5年的，按原征地农转非老龄人员最低待遇标准按月领取养老待遇；征地参保后按规定继续缴费5年及其以上的，达到法定退休年龄时，按城镇企业职工基本养老保险有关规定领取基本养老金手续。

城镇企业职工基本养老保险待遇标准高于原征地农转非老龄人员最低待遇标准。

征地农转非人员不能以个人身份补缴征地之前时间段，但可从安置时间次月起缴费至退休达龄当月。征地农转非人员从安置时间次月起未继续缴费而又还未到法定退休年龄的，若可以从征地安置的次月开始补缴5年，其能领取的养老待遇就比较“划算”。

4. 我是征地买的社保，我该如何查看是否符合补缴5年的条件呢?

答：征地农转非人员，若不清楚自己的征地安置时间，可持本人身份证到社保经办机构查询并打印出本人的征地人员账户信息，就能查到本人的征地安置时间。从征地安置的次月到你达到退休年龄时，若有5年（60个月）及以上，就符合补缴5年的条件。

温馨提醒：超过法定退休年龄的，不能办理补缴业务。
符合补缴的条件的人员，可在全市统一开始办理补缴业务时（一般为每年的下半年，具体时间由市上确定），先补缴征地安置的次月到办理本业务时的月份数，再继续缴费到达到5年（60个月）为止或是继续缴费至达到法定退休年龄时为止。

社保待遇的计算遵循多缴多得、长缴多得的机制。因此，建议符合补缴的人员，不要局限于只补缴5年。
5. 我是征地农转非人员，我征地前当过兵，现在还有4年就到退休年龄了，请问我可以补缴社保吗？若不能补缴5年，我的服役年限该怎么计算？
答：征地农转非人员不能以个人身份补缴征地之前时间段，但可从安置时间次月起缴费至退休达龄当月。参考上一个问题的回答，对于还有4年就退休的征地人员，其补缴年限已达不到5年，就没有能补缴5年的人员“划算”。

对有服役经历的征地农转非人员，若未继续缴费5年及以上的，领取养老待遇时，其待遇标准将比未服役的人多领一笔视同缴费年限养老金。视同缴费年限养老金=18元/年×服役年限（计算到月）。
6. 我从原单位离职后暂时没有就业，我的社保该怎么办理？
答：参保人员离职后，首先应由原所在单位为其完清社保费用并办理停保手续。未重新就业的，可以个人身份接续参保。办理方式一：是可由本人到户籍所在地的社会保险经办机构以个人身份接续参保；办理方式二：可以下载“重庆人社”APP注册并领取电子社保卡后，点击“我要办”--“社会保险”--“个人身份职工养老续保”进行办理。

7.我目前是以个人身份在缴纳社保，但我马上要到一家新公司上班了，新公司要为我买社保，我该怎么做？
答：这种情况，您必须先办理个人参保“暂停”并完清社保费用，新公司才能为您缴纳社保。办理方式一：可由本人到户籍所在地的社会保险经办机构办理“个人身份职工养老暂停”业务；办理方式二：下载“重庆人社”APP注册并领取电子社保卡后，点击“我要办”--“社会保险”--“个人身份职工养老暂停”进行办理。

8.我从原单位离职后，马上又到一家新单位上班，这种情况我需要办理社保手续吗？
答：参保人员离职后，办理程序是先由原所在单位为您完清社保费用并办理停保手续，然后由新单位为您办理单位人员增加手续。这种情况下您不需要本人到社保经办机构办理手续。

温馨提示：建议您下载注册“重庆人社”APP，随时关注自己的社保状态，防止原单位迟迟不为您停保，新单位始终不能为您参保。
9.参保人员跨省流动就业的，符合什么条件可以申请办理养老保险关系跨省转移。

答：跨我市行政区域流动就业且符合以下条件之一的，可申请办理基本养老保险关系转移接续手续。

1、返回户籍所在地就业（含灵活就业）参保的；

2、男性不满50周岁、女性不满40周岁的；

3、经县级以上党委组织部门、人力社保部门批准调动，且与调入单位建立劳动关系并缴纳基本养老保险费的；

4、达到待遇领取条件时，基本养老保险关系不在户籍所在地，且在基本养老保险关系所在地累计缴费年限不满10年，按规定将基本养老保险关系转回上一个缴费年限满10年的原参保地，或每个参保地均不满10年需转入户籍所在地的。

已按国家规定领取基本养老保险待遇的人员不再转移基本养老保险关系。

10.参保人员跨省流动就业的，应如何办理基本养老保险关系跨省转移接续手续？

答：参保人员跨省流动就业，需办理基本养老保险关系转移接续手续的首先在电脑上访问国家社会保险公共服务平台门户网站（http://si.12333.gov.cn），或者在手机上下载“重庆人社”APP，微信、支付宝等已开通电子社保卡的App、小程序、公众号，找到“社保关系转移”或者“基本养老保险关系转移网上申请”页面，按提示步骤填写转移申请信息，选择转入地社会保险经办机构和转出地社会保险经办机构，发起转移业务申请。

申请人通过以上平台提出关系转移接续申请后，不需要在转出地社保经办机构现场开具《城镇职工基本养老保险参保缴费凭证》，也不需要到转入地社保经办机构现场提交资料（前提条件是垫江本地区正常参加职工养老保险，才可以办理网上申报转移）。

申请人可通过国家社保公共服务平台的“社保转移进度查询”功能或手机App查询申请审核结果及后续的转移业务办理进度。

11.在市外一次性缴纳的养老保险能够转移接续吗？
答：跨省流动就业人员转移接续养老保险关系时，对于符合国家规定一次性缴纳养老保险费超过3年（含）的，转出地应向转入地提供人民法院、审计部门、实施劳动保障监察的行政部门或劳动争议仲裁委员会出具的具有法律效力证明一次性补缴期间存在劳动关系的相应文书。

12. 我参加了城镇企业职工基本养老保险，今年达到了法定退休年龄，但我的累计缴费年限不足15年，怎么办？

答：在达到法定退休年龄时，本人可自愿选择延长缴费。 具体分为三种情形:

（1）2011年 6 月 30 日及以前已申报参加城镇企业职工基本养老保险并缴纳基本养老保险费，且男年满 60 周岁、女年满 55 周岁及以上，缴费年限不足 15 年的人员，可一次性缴费至满 15 年后，办理退休手续。从 2011 年 7 月 1 日起按月发给基本养老金。 

（2）2011 年 6 月 30 日及以前已申报参加城镇企业职工基本养老保险并缴纳基本养老保险费，2011 年 7 月 1 日及其以后达到法定退休年龄， 且缴费年限不足15 年的参保人员，可延长缴费至满 15 年。 延长缴费满 5 年后仍不足 15 年的，可一次性缴费至满 15 年，办理退休手续，从完清缴费的次月起发给基本养老金。 

（3）2011 年 7 月 1 日及以后申报参加城镇企业职工基本养老保险并缴纳基本养老保险费的人员，到其达到法定退休年龄时，缴费年限不足 15 年的，可以延长缴费至满 15 年时办理退休手续， 并从批准退休之月起发给基本养老金。 在达到法定退休年龄时，本人不愿延长缴费的，可按规定申请将城镇企业职工基本养老保险转入城乡居民基本养老保险。


