
垫五洞府发〔2025〕2号

垫江县五洞镇人民政府

关于印发《五洞镇2025年春节期间森林防火工作实施方案》的通知

各村（社区）、镇辖各单位、政府相关站所室：

现将《五洞镇2025年春节期间森林防火工作实施方案》印发给你们，请结合各自职责，细化工作措施，狠抓工作落实。

附件：五洞镇2025年春节期间森林防火工作实施方案
垫江县五洞镇人民政府

2025年1月2日
五洞镇2025年春节期间森林防火工作
实施方案

2025年春节期间，返乡人员激增，农事、祭祀野外用火增加，管控难度增大，容易引发森林火灾。为全力做好春节期间森林防火工作，坚决遏制森林火灾安全事故，结合我镇实际，特制定本实施方案。
一、工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要论述和关于全面做好森林防灭火工作的重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，进一步建立健全森林火灾应对工作机制，切实筑牢政治责任，切实履行政治担当，确保春节期间全镇不发生森林火灾。

二、组织领导

成立五洞镇2025年春节期间森林防灭火工作领导小组，由镇长王楠任组长，副镇长粟录音、唐成任副组长，指挥室主任林芸如、应急办负责人余庭、产业发展服务中心主任杨晓梅、便民服务中心主任贺恩娅、各村（社区）书记为成员，负责春节期间森林防灭火的组织、指挥和协调。领导小组下设办公室（在镇产业发展服务中心），杨晓梅同志兼任办公室主任，王菲同志处理具体事务。

三、主要措施
（一）加强宣传引导，动员全民防火
各村（社区）要把森林防火宣传教育作为做好森林防火工作的第一道工序抓好、抓实。要结合辖区森林火灾发生规律和春节期间森林火灾特点，充分利用广播、微信、手机短信、村村通、乡村大喇叭、悬挂横幅等宣传手段，针对性的做好春节期间的森林防火宣传教育。尤其要加强对进山人员、外出返乡过节人员和农村留守老人、小孩、精神病人等特殊群体开展广泛深入的森林防火法规宣传教育，确保森林防火政策宣传“不漏一户、不漏一人”，全面构筑全民森林防火思想防线。

（二）开展隐患排查，强化火源管控
各类森林经营主体、有林村（社区）要组织开展对重要设施、重要部位、重要区域、重点工程等隐患排查，及时消除火灾隐患。要加强生产性用火的监管，有林村（社区）要开展针对疫木焚烧等生产性用火专项行动，对不能保证在林缘100米范围内绝对安全的生产性用火行为，一律先暂停，再整改，对在林缘边燃放烟花、放孔明灯等行为坚决制止。春节期间是每年祭祀用火的第一个高峰，各村（社区）要切实加强祭祀用火的管控，组织专人对坟头、林缘地区等易引发森林火灾的地段的杂草、枯木进行清理，并落实责任人、建立台账，同时加强对林火视频监控的调度，严格落实“135”早起火情信息处理机制，及时处理火情警报信息。要严格落实“十户联防”工作机制，按照“林地相近、住户相邻”原则，以院落分布为基础，结合地形地貌，科学划分联防管控区域，村（社区）干部包组，护林员、联防组包山头地块，将“十户联防”机制落到实处。要大力倡导移风易俗、文明祭祀新风尚，采取疏堵结合、集中烧纸、鲜花置换等方式，坚决防范因祭祀用火引发森林火灾。

（三）增强防控力量、严格值班值守
设置文龙村和卧龙村森林防火检查站，文龙村和卧龙村森林防火检查站严格要求防控，并安排专人值守、村领导带班值守、严格扫码入林，做到卡口有专人、有声音（流动播放春节森林防火音频）、有宣传、有装备。

（四）落实目标责任、促进全民防控
层级落实目标责任，镇与村、村与社、社与经营主体、社与村民、村与重点人群、村与护林员、村与坟头户签订目标责任书。严格控制和管理野外火源，规范生产、生活用火行为,严禁林区边缘用火焚烧秸秆、严控重点人群、严禁林区内抽烟行为。管住“七类人员”【野外焚烧秸秆和杂草的人、墓前坟头烧纸放鞭炮的人、林区乱扔烟头的人、婚丧嫁娶燃放鞭炮烟花的人、林区周边居住的人、上山入林游玩的人、其他违规野外用火的人】。做到“三个到位”。1、宣传教育到位。采用线上线下相结合的方式，广泛宣传森林防火知识。2、物资配备到位。各相关村（社区）要对防火物资进行一次清点，为扑救森林火灾做准备。3、防火措施要到位。做到责任体系、重点区域责任人、特殊人员监管、林区设卡检查巡查、扑火队伍、值班人员、信息报送、应急处置、防火技术培训、责任追究十落实。
（五）加强应急值守、强化应急处置
要严格落实24小时领导值班制度，切实细化部署，落实应对措施，提高响应效率。各村（社区）带装巡林等队伍要即叫即到，必要时及时前置物资、人员，要及时补充和检修各种扑火机具、物资和设备，充分做好扑救火灾的一切准备，时刻保持临战状态。接到扑火命令，按预案要求，务必做到快速出动、快速反应，科学指挥、全力扑救，坚决把山火扑灭在萌芽状态，实现打早、打小、打了的目标。
四、监督检查
镇森林防火指挥部办公室会同有关部门对本方案实施情况进行监督检查，保障森林防火措施到位。
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