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各乡镇人民政府、街道办事处，县政府各部门，县属各企事业单位：
根据《中共中央、国务院关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》(中发〔2016〕6号)、《重庆市查处违法建筑若干规定》(市政府令第282号)和《重庆市人民政府关于进一步加强违法建筑整治工作的通知》(渝府发〔2016〕12号)精神，经县政府同意，现就进一步加强我县违法建筑整治工作有关事项通知如下：
一、统一思想，切实推进违法建筑整治工作
《重庆市查处违法建筑若干规定》(市政府令第282号)施行以来，我县违法建筑整治工作取得了一定成效，新增违法建筑得到有效遏制，存量违法建筑不断消减。但是，工作中仍然存在个别单位认识不足、重视不够、职责不清、配合不力，工作体制不健全、机制不完善，缺乏统一调度安排等问题，整治效果不明显。各乡镇政府(街道办事处)、县级有关单位要充分认识开展违法建筑整治工作的重要性和紧迫性，进一步统一思想，提高认识，按照市政府令第282号文件要求，扎实有效开展违法建筑整治工作。
二、强化组织领导和责任落实，建立健全违法建筑整治工作机制
(一)成立违法建筑整治工作指挥部
成立垫江县违法建筑整治工作指挥部(以下简称县指挥部),由县政府主要领导任指挥长，县政府分管领导任副指挥长，县人大财经工委、县政府办公室、县政协提案委、县政府法制办、县经济信息委、县规划局、县国土房管局、县城乡建委、县建设综合执法局、县公安局、县财政局、县市政园林局、县环保局、县国资委、县文化委、县信访办、县工商局、县食药监分局、县质监局等部门为成员单位。县指挥部在市违法建筑整治工作指挥部统一领导下，统筹、协调、指挥、调度全县违法建筑整治工作。
县指挥部下设办公室(在县建设综合执法局，以下简称县指挥办)，由县建设综合执法局主要负责人兼任主任，县国土房管局、县规划局、县城乡建委、县建设综合执法局和桂溪街道、桂阳街道分管负责人兼任副主任。县指挥办从县国土房管局、县规划局、县城乡建委、县建设综合执法局和桂溪街道、桂阳街道等单位抽调专人集中办公，切实保障县指挥办实体化运转。县指挥办负责组织制定全县违法建筑整治工作计划，安排全县违法建筑整治工作，对乡镇政府(街道办事处)整治工作进行指导、督促、检查和考核，组织乡镇政府(街道办事处)、县级有关单位开展在建违法建筑的消除和存量违法建筑成片集中整治工作。县指挥办设立统一的违法建筑举报受理电话，接受社会监督。
(二)明确县级有关单位和乡镇(街道)、村(居委)和物业企业职责
1. 县级有关单位职责
县建设综合执法局负责全县违法建筑的认定查处工作；重点负责县城规划区范围内违法建筑整治工作；指导、协助、配合街道开展好县城规划区违法建筑的清理、巡查等工作。
县规划局、县城乡建委、县国土房管局负责全县违法建筑的认定工作；负责指导、协调、配合乡镇政府(街道办事处)开展违法建筑整治工作。
县公安局、文化委、工商局、食药监分局、质监局、安监局、农委、经济信息委等有关部门和土地房屋权属登记机构应当根据职责配合违法建筑查处工作。同时，不得为以违法建筑作为经营场所的申请人办理相关证照、登记、许可或者备案等手续；已经办理的，应当依法撤销。供水、供电、供气、网络、通讯等单位不得为新建的违法建筑提供相关服务。
2. 乡镇政府(街道办事处)职责
各乡镇政府(街道办事处)是违法建筑整治工作的责任主体和直接责任单位，主要负责人为直接责任人。要实行网格化管理，进一步落实工作人员，组织村(居)民委员会、物业服务企业等基层组织开展对辖区内违法建筑的清理、巡查等工作，协助县建设综合执法局、规划局、国土房管局、城乡建委等单位开展违法建筑的认定查处工作；对在建违法建筑及时予以制止和拆除，负责编制辖区内存量违法建筑整治工作计划，制定年度拆除方案，报县指挥部批准后组织实施。
3. 基层单位职责
村民委员会、居民委员会、物业服务企业负责本辖区内违法建筑的巡查、发现、劝阻、报告工作，并配合乡镇政府(街道办事处)和县级有关单位做好违法建筑整治相关工作。
三、建立完善工作机制，确保违法建筑整治工作全面开展
(一)建立年初有任务安排、过程有督促检查、年终有统一考核的工作机制。县指挥办要统筹全县五年整治计划，制定全县年度实施计划；按照年度实施计划向各乡镇政府(街道办事处)下达整治任务，对乡镇政府(街道办事处)整治工作进行指导、督促、检查和考核。各村(居)民委员会也将建立相应的计划任务制定、安排、考核制度，层层分解落实任务，确保在建违法建筑得到有效遏制、存量违法建筑逐年递减。
县指挥办应加大对乡镇政府(街道办事处)整治工作的日常检查，对工作不力的乡镇政府(街道办事处)进行督查督办。县政府将违法建筑整治工作纳入对乡镇政府(街道办事处)年度综合目标考核内容之一，综合目标分值为10分。县财政应安排违法建筑整治专项工作经费，保障违法建筑整治工作有效开展。
各乡镇政府(街道办事处)要将村(居)民委员会履职情况纳入考核范畴，与经费划拨、评优评先等挂钩。
(二)建立在建违法建筑快速发现处置机制。各乡镇政府(街道办事处)要通过健全基层巡查网络、设立公开举报电话、采用网络媒体等形式加大对在建违法建筑的快速发现力度。物业服务企业要负责对物业管理区域开展日常巡查，社区居民委员会负责对物业管理区域以外的城区范围开展日常巡查，村民委员会负责对物业管理区域以外的农村地区开展日常巡查；物业服务企业、村(居)民委员会在巡查中应建立巡查日志，做好巡查记录，对发现的在建违法建筑及时制止、劝阻，并在30分钟内向乡镇政府(街道办事处)和县指挥办报告。
发现在建违法建筑后，县指挥办应会同乡镇政府(街道办事处)在1个工作日内派员到现场进行快速核查认定，并由乡镇政府(街道办事处)组织力量在15个工作日内予以消除。
(三)建立存量违法建筑集中成片整治机制。根据《重庆市查处违法建筑若干规定》(重庆市人民政府令第282号)和《重庆市人民政府关于进一步加强违法建筑整治工作的通知》(渝府发〔2016〕12号)要求，各乡镇政府(街道办事处)应对2015年12月以前的违法建筑，以村(社区)或物业小区进行逐宗清理统计上报，并于2016年10月20日前报县指挥办。
根据乡镇政府(街道办事处)清理上报违法建筑情况，县指挥办制订全县违法建筑5年整治计划和年度实施方案，报市指挥办备案；乡镇政府(街道办事处)根据辖区内违法建筑情况，以物业小区、村(社区)为基本单元制订辖区内违法建筑5年整治计划和年度实施方案，报县指挥办审核备案。
县指挥办要加强对集中成片整治工作的统筹，组织乡镇政府(街道办事处)根据下达的年度整治任务，制定按月、按季度推进工作的具体实施方案。对重点难点区域，县指挥办要协调有关单位，集中优势力量开展集中成片整治工作。
乡镇政府(街道办事处)牵头组织县建设综合执法局、规划局、国土房管局、公安局等部门及村民委员会、社区居民委员会、物业服务企业等单位，通过集中开展入户调查、同步测量、统一公示、集中约谈和文书核发等工作，对存量违法建筑实施集中成片整治。要切实做好违法建筑拆除后的环境整治工作，进一步凸显整治效果。要建立长效管理机制，对已经整治完毕的居住小区、村(社区)片区，由所在地乡镇政府(街道办事处)纳入日常监管并巩固整治成果。
(四)建立台账管理和信息通报制度。建立乡镇政府(街道办事处)在建违法建筑和存量违法建筑工作台账制度。对在建违法建筑工作台账要求按日更新逐级上报至县指挥办，实现对在建违法建筑案件从发现、制止到消除全过程跟踪管理；对存量违法建筑工作台账要对存量违法建筑分小区分户进行台账登记，按处置程序进行取证、公告、处罚、执行全过程跟踪并及时更新，按月逐级上报至县指挥办。县指挥办要定期或不定期对有关台账进行抽查，并依据台账对乡镇政府(街道办事处)整治工作开展情况按月进行通报。
(五)建立挂牌督办制度。县指挥办要督促各乡镇政府(街道办事处)加大违法建筑查处力度，对群众反映强烈、社会影响恶劣的违法建筑案件进行挂牌督办，明确办结时限和要求，并将挂牌督办案件的整治情况作为对各乡镇政府(街道办事处)年终考核的重要内容。县指挥办要根据工作实际，每年确定一批县级挂牌督办案件下达给乡镇政府(街道办事处)，狠抓督促落实，达到拆除一处、震慑一片的效果。
(六)建立约谈制度。县指挥办对违法建筑整治工作滞后的乡镇政府(街道办事处)或县级有关单位责任人实行约谈。由县政府主要领导或委托分管领导对乡镇政府(街道办事处)主要负责人或分管负责人进行约谈。对涉及修建违法建筑的党政机关、国有企事业单位和个人，由县指挥办会同有关部门分条块组织约谈。
(七)建立限制审批机制。对连续两年在整治工作年度目标考核中位居末位的乡镇政府(街道办事处)，经督办仍未整改的，暂停审批土地供应、城乡规划。对房地产开发企业、建设单位多次修建违法建筑且拒不改正的，或房地产开发企业下属物业公司未履行对违法建筑发现、劝阻、报告义务并导致严重后果，经督办仍未有效整改的，可依法限制相关手续办理。
(八)落实行政问责机制。进一步完善行政问责机制，县政府督查室和县指挥办督促各乡镇政府(街道办事处)、县级单位切实履职，全力做好违法建筑整治工作。对在建违法建筑未及时有效遏制、存量违法建筑集中成片整治工作推进不力的单位实行问责，涉嫌违纪违法的移交监察部门、司法机关依纪依法处理。
四、加强宣传引导，营造违法建筑整治工作良好氛围
各乡镇政府(街道办事处)、县级有关单位要把违法建筑整治工作作为一项民心工作，从群众诉求、政府作为和社会评价等方面，组织各类新闻媒体宣传报道整治工作。充分发挥舆论监督引导作用，对典型案例进行曝光，对重大的强拆行动进行宣传造势。要加大违法建筑整治工作社会宣传力度，及时向社会公布举报电话，推动永久性宣传牌进小区、进楼栋，营造人人参与、全社会共同整治违法建筑的浓厚氛围。
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